                                                   Лише створивши творчу атмосферу

                                                            в учнівському колективі, 

                                                           можна   забезпечити 

                                                       розвиток особистості дитини.
                                       ПЕРЕДМОВА

Основне завдання вчителя сучасної школи – допомогти дитині розкрити свої творчі здібності. Школа має навчити кожного вихованця самостійно мислити, діяти в нестандартних умовах, вирішувати найрізноманітніші проблеми. Під час нестандартного уроку не знайдуться байдужі учні: тут пануватиме атмосфера невимушеності й довір’я. Треба так організувати роботу на уроці, щоб у очах дітей палав вогонь зацікавленості.

На мою думку, види уроків, які впроваджую у власній практиці, допомагають відійти від стандарту, «підштовхнути» учня до власного, неповторного, індивідуального, особливого погляду на життя. Саме такі уроки містять в собі елементи майбутніх технологій, які при групуванні їх у певну систему, що ґрунтується на глибокому знанні потреб, інтересів та здібностей учнів, можуть стати інноваційними.
Широке використання нетрадиційних методик, які застосовую на уроках, спонукає учнів до самостійної праці, до творчого мислення, пошуку. Проводжу в початкових класах уроки, різні за 
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змістом, структурою, способами організації навчальної діяльності. Визначаючи методику їх проведення, враховую змістові особливості різних предметів, суттєві відмінності розвитку 6-9 річних дітей, умови, в яких працюють діти. Для якісного оновлення уроку у центрі моєї уваги перебуває організація навчальної діяльності учнів залежно від змісту і готовності дітей. Саме це особливо впливає на навчальні результати, творчий розвиток особистості.

Нестандартні або нетрадиційні уроки справді відрізняються від звичних комбінованих уроків і метою, в якій переважає орієнтація

на розвиток творчих здібностей, інтересів, нахилів учнів, їхніх 
специфічних умінь, на отримання певних знань чи вироблення окремих загально навчальних умінь, відсутністю послідовності елементів уроку, передбаченої загальноприйнятою типологією уроків, наявністю в структурі уроку ознак інших форм навчання.
Для нестандартних уроків характерні:

· колективні способи роботи;

· активізація пізнавальної діяльності;

· партнерський стиль взаємовідносин;

· цікавість до навчального матеріалу;

· значна творча складова;
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· зміна ролі вчителя;
· нестандартні підходи до оцінювання.

Нестандартні уроки сприяють готовності дитини до життя, що включає такі якості:
· уміння приймати рішення та робити вибір;

· завжди працювати якісно;

· проявляти ініціативу;

· бути свідомим того, що існують різні цінності;

· вміти співпрацювати з великим обсягом різноманітної інформації, самостійно здійснювати її пошук, обробку, аналіз і зберігання;

· відчувати себе громадянином цілого світу;

· бути свідомим громадянином своє держави.

До нестандартних уроків готуюсь заздалегідь. Передусім вибираю найбільш активних, ініціативних, добре підготовлених з теми учнів; розтлумачую їхні обов’язки, можливо, спочатку на власному прикладі демонструю ймовірний підхід до важкої ролі та забезпечую діалог виконавця з класом. Нестандартний урок є одним з останніх етапів навчального циклу, так би мовити, верхівкою айсберга, оскільки основна навчальна діяльність відбувається на стадії підготовки до нього.          

                                             3    
                  Уроки фантазії і мислення
Тільки поєднання ерудиції з вільним володінням розу​мовими, аналітичними діями приносить успіх.

Тому паралельно з розширенням світогляду молодших школярів працюю над опануванням чотирьох основних розумових дій:

· порівняння;

· абстрагування - конкретизація;

· аналіз - синтез;

· індукція - дедукція.

  Це найкраще робити в початкових класах на нестандарт​них уроках - уроках фантазії і мислення.

З їх допомогою збагачується лексичний запас дітей, слова пасивної лексики переходять до активної, розви​вається мислення та пізнавальна активність дітей.

Дитячу фантазію розвиваю, використовуючи хвилинки ерудита. Тільки не потрібно зупиняти дітей. Навчені мис​лити «правильно», ми так само вчимо мислити і творити дітей. Не варто їхні нестандартні думки сприймати як дурниці, що не заслуговують на увагу.

Під час виконання деяких завдань доцільно застосовую парну та групову форми роботи.
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                          Урок - гра

Усі діти люблять гратися, змагатися, уявляти себе казко​вими героями, зображувати рослини, тварини, різні яви​ща. І цю любов до гри можна з успіхом використати в на​вчанні. Граючись, діти із задоволенням вчаться, легко за​пам'ятовують те, на що марно витрачається багато годин «зубріння», не відчувають труднощів при ознайомленні зі складними абстрактними поняттями.

Уроки-ігри та елементи гри на уроках успішно застосо​вуються при вивченні майже всіх шкільних предметів. Вони є цінним засобом виховання і розвитку, активізу​ють психічні процеси, викликають в учнів живий інтерес до процесу пізнання, виробляють у них активну життєву позицію, привчаючи до колективних та індивідуальних форм роботи.

Дидактичні ігри будую по-різному. В деяких з них мо​жуть бути всі елементи рольової гри: сюжет, роль, дія, ігрове правило, а в інших тільки правило тощо.

Проведення ігор і вдале керівництво в початкових кла​сах вимагають великої майстерності від учителя. Перед проведенням гри складаю сюжет, розподіляю ролі, готую дидактичний матеріал, необхідне обладнання та ін.

У більшість ігор включаю елементи змагання.
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У молодшому шкільному віці думки часто зароджуються лише завдяки діалогу, який виникає в ході обговорення.

Учні виконують разом посильне для них завдання і повідомляють про результат своєї роботи. Це може бути відповідь одного з них, інсценізація, діалог.
                   Урок-інтелектуальна розвага

Аналогічно проводиться робота в групах (по 4—8 дітей).
Завдання уроків-інтелектуальних розваг
· перевірка кмітливості, ерудиції учнів;
· активізація розумової та пізнавальної діяльності шко​лярів;

· задоволення і радість від інтелектуальної розваги.
Добираючи інтелектуальні розваги, враховую вікові особливості учнів початкових класів, їх попередню освітню підготовку; не залишаю поза увагою інтерес до різного ро​ду телетурнірів, вікторин, конкурсів тощо. В більшості ви​падків при проведенні інтелектуальних розваг із молодши​ми школярами користуюся різноманітними малюнками, схемами, таблицями та іншим яскравим ілюстративним матеріалом.

Загальні правила та ігрові дії повинні бути добре знайомі або
в доступній формі доведені до виконавців.

Але найголовніше: розвага повинна залишатися розва​гою й
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в жодному разі не повинна перевантажувати учнів.

Це залежить від учителя, його вміння збуджувати в кожного
учасника первинний інтерес, надавати розва​гам характеру «Турнірів ерудитів», «Що? Де? Коли?», «Поле чудес», «Брейн-ринг» тощо.

Бажання досягти перемоги стимулює активність, дове​дення розпочатої справи до кінця, пошуку виходу зі «скрутного» становища. У розвагах з молодшими школя​рами повинні бути хитрість, загадковість, видумка, заба​ва, які вимагають зосередженості, обдумування, зістав​лення мети з кінцевими результатами.

                    Урок-екскурсія

        Екскурсію варто розглядати як організаційну форму навчання. Саме слово «екскурсія» (лат. «вибігаю») вказує на те, що навчальне заняття проводиться поза класом, поза школою, з природі, на виробництві, в музеї, на ви​ставці тощо.

Основний метод навчання — спостереження предметів, явищ, процесів. Він поєднується з поясненням вчителя з бесідою, демонструванням певних об'єктів, зі збиран​ням матеріалу для гербаріїв і колекцій, з виконанням робіт практичного і дослідницького характеру.
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Етапи уроку-екскурсії
· підготовка вчителя до екскурсії;
· підготовка учнів до екскурсії;
· проведення екскурсії;
· підсумки екскурсії.
Екскурсії ілюструють словесні образи й створюють повніше уявлення про предмети та явища навколишньо​го світу. Різноманітні спостереження в природі сприяють збагаченню лексичного запасу учнів та розвитку їхнього мовлення.

У сприйманні об'єктів екскурсій беруть участь різні ор​гани чуттів. Це сприяє досконалішому вивченню спосте​режуваних предметів і явищ, а також розвитку самих ор​ганів чуттів.

Спілкування з природою викликає прагнення у дітей молодшого шкільного віку не тільки глибше пізнавати, а й охороняти, збагачувати її, виховує їхні естетичні по​чуття і смаки. Під час екскурсії дитячий організм загар​товується й зміцнюється фізично.
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            Солісти, читці, що беруть участь, вчаться поводити се​бе на «сцені».

Особливо цінним у педагогічному плані є те, що в про​цесі таких уроків у школярів формується просвітницький інтерес. А цей інтерес може стати стимулом для подаль​шої відповідної освіти (самоосвіти) учня, розвитку мис​лення, артистизму.

Не забуваю про складні психологічні особливості мо​лодшого шкільного віку і про те, що кожному учневі тре​ба дати можливість самоствердитися. Уроки-концерти зокрема сприяють цьому.

Якщо програму такого уроку складено заздалегідь, призначається ведучий концерту (конферансьє).
                   Урок – інтерв’ю
Урок-інтерв'ю проводжу на уроках читання для аналізу вивченого твору, з громадянської освіти — для бесіди на певну тему та ін.

Спочатку показую, як це робити, а потім у ролі інтерв'юерів виступають школярі.

Вони не раз слухали інтерв'ю в різних телевізійних пе​редачах, на радіо, читали в пресі, тому можуть зорієнту​ватися на уроці.

Програму інтерв'ю узгоджую з темою уроку, що ви​вчається.

Уроки-інтерв'ю корисні й для тих, хто ставить запитан​ня, й для тих, хто слухає, й для тих, хто відповідає. Вони сприяють розвиткові 
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                  Урок - подорож
      Урок-подорож впроваджую в різних варіантах.

Наприклад, на уроках громадянської освіти використо​вую «подорож» по карті України. За основу уроку можна взяти факти з біографії відомого діяча, що роз'їжджав по певних місцях. У разі потреби використовувати карту інших територій. Учні немовби з ним (поетом чи письменником) «подорожують» і слухають твори митця.

Деякі уроки читання корисно присвятити виникненню та розвиткові певного літературного жанру — школярі «мандрують» по різних епохах і країнах, слухаючи і вико​нуючи відповідні твори чи уривки з них (наприклад, каз​ки народів світу).
Може бути подорож у пори року. Таку мандрівку вико​ристовую на уроках образотворчого мистецтва, музики, природознавства. «Подорож» відбувається по картинах. Можна «подорожувати» по морях і океанах на уроках природознавства. А на уроках музики, відповідно «подо​рожуючи», школярі слухають музичні твори певного ха​рактеру і тематики, виконують «морські пісні» тощо.

Великий виховний потенціал містить у собі синтетична форма виховної роботи — гра-подорож, що дозволяє ці​лісно організовувати дитячу діяльність на тривалому про​міжку часу.
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Організація і проведення ігор-подорожей у початковій школі має відповідати певним вимогам, зокрема
· чітке формулювання виховної мети гри-подорожі та підпорядкування її змісту діяльності на всіх етапах прове​дення гри;

· розробка маршруту і складання карти гри-подорожі;

· попередній підбір і виготовлення необхідних атри​бутів (ігровий реквізит, маршрутний лист, ілюстративний матеріал);
· варіативне використання під час гри-подорожі різних форм виховної роботи (бесіди, конкурси, свята) задля оптимізації виховного впливу в цілому;

· обов'язкове узгодження складності завдань та часово​го регламенту з віковими можливостями учнів;

· залучення до підготовки і проведення абсолютно всіх учнів класу, з метою активізації творчого потенціалу кож​ної дитини.
                    Урок – конкурс
Урок-конкурс ґрунтується на творчій діяльності учнів.

Проводжу конкурси на краще декламування авторських віршів, пісень, складених легенд, казок, оповідань тощо. Кожна дитина має право взяти участь у конкурсі.

    Серед учнів класу обирається спеціальне журі, яке оцінює і коментує якість виконання певних творів. Слід​кує за тим, щоб 
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висловлювання членів журі не були занад​то суб'єктивними. Для цього доцільно на попередніх уро​ках роз'яснити критерії оцінювання: чітка дикція, ви​разність виконання, зміст твору, його оригінальність
На цих уроках конкурсанти зазнають радість творчості, а їхні судді матимуть можливість проявити самостійність, уміння оцінювати почуте та грамотно висловлювати свої судження.

Важливо, щоб склад журі на різних уроках змінювався (з виховної точки зору).
Оцінюючи творчість дітей, треба бути дуже тактовними, щоб не образити їх необережною реплікою.
                   Урок - концерт
Проводжу такі уроки в кінці року або семестру. Програма планується завчасно: учні на такому уроці можуть виконува​ти пісні, вірші, уривки (інсценізувати), які вивчили за се​местр чи рік. Різновид цього року — концерт за заявками; а ще твори може виконувати учитель разом з учнями.
Якщо є діти, що грають на музичних інструментах, то вони теж візьмуть участь у концерті.

Значущість таких уроків у початкових класах без​сумнівна: це і повторення вивченого, і розширення світогляду учнів.
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                             Урок – семінар
Такий урок, як узагальнення і систематизацію вивчено​го, проводжу з природознавства в 4 класі.
Підготовка вчителя до уроку-семінару включає аналіз змісту навчального матеріалу конкретної теми і складан​ня базових понять та опорних умінь; підготовку завдань для закріплення, систематизації та перевірки вивченого матеріалу.

Структура семінарського заняття
1. Коригуюча частина - 8—10 хв. Запитання ставити ла​конічно, щоб вони відображали головне. Мета — усна пе​ревірка знань, водночас з якою відбудеться уточнення, доповнення. Функцію контролю може виконати сильний учень.

2. Навчальна частина — 20 хв. — головна в семінарі, її мета полягає в забезпеченні міцного і свідомого за​своєння знань, формуванні відповідних умінь. Значна частина відводиться тренувальним вправам. Таким чином учні здійснюють аналітико-синтетичну діяльність, закріп​люють і поглиблюють знання, доводять до рівня форму​вань вмінь і навичок.
3. Контролююча частина — 10—12 хв. — оцінювання знань кожного учня. Консультації та використання під​ручника при перевірці знань не допускаються.
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зв'язного мовлення, логічного мис​лення, творчої уяви, вміння слухати й спілкуватися, ви​ховують культуру поведінки школярів.

                          Урок – гра-драматизація
Гра-драматизація - цікавий різновид театралізованого дійства. Вона використовується в початкових класах як синтетичний вид естетичної діяльності дітей.

Гру-драматизацію використовую на уроках читання, позакласного читання, ознайомлення з навколишнім світом.

  У процесі підготовки до ігор-драматизацій за сюжетами українських народних казок у вихованців успішно формується гуманні почуття та вміння їх виражати з допомо​гою засобів емоційної виразності (інтонації, міміки, жестів, характерних рухів, пози, ходи) через систему спеціально розроблених вправ. За основу беруться саме українські народні казки, бо їм притаманні динамізм сю​жету, виразність образів, доступність мови твору. Втілен​ня в них доброти і зла пробуджують емоційну активність дітей, спрямовуючи їх на співпереживання, співчуття, внутрішню спів дію.
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             Урок з груповою формою роботи
Для підвищення ефективності уроків використовую ме​тодику організації групової навчальної роботи.
Групова форма навчання корисна як для слабких, так і для сильних учнів. Слабкі збагачуються новою інфор​мацією, мають можливість одержати додаткове пояснення. Завдяки контролю сильних вони роблять менше помилок. А сильні цим самим перевіряють і зміцнюють свої знання. Поділ на групи здійснюю, враховуючи індивідуальні особливості та навчальні можливості кожного учня.
Групи створюю гомогенні (однаковий рівень знань) і ге​терогенні (різний рівень підготовки).
Гетерогенну групу очолює консультант, функції якого — навчати й перевіряти. В його обов'язки входить система​тично консультувати учнів своєї групи з незрозумілих для них питань; він керує пізнавальною діяльністю мікро-колективу, проводить усну перевірку знань. Консультантом може бути той учень, який швидше за інших засвоює навчальний матеріал, виявляє відповідальне ставлення до навчання, вміє дохідливо пояснювати матеріал, об'єктив​ний в оцінці знань, вимогливий до себе.

При формуванні груп враховую психологічну сумісність дітей і бажання працювати разом.           
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                     Урок – вікторина
Урок-вікторину проводжу в кінці вивчення всієї теми з метою підсумовування відомостей про вивчений матеріал.
Умови вікторини розробляю разом з усім класом.
Зазвичай клас поділяється на кілька команд: по рядах або вибірково. Утворюються групи дітей, які й змагають​ся між собою. Визначається кількість очок, одержаних за правильну відповідь, доповнення та ін. Для запису очок на дошці та спостереження за швидкістю реакції учнів від кожної групи обирають по одному асистенту, які допома​гають учителеві.

Урок-вікторина може бути проведений як з поперед​ньою підготовкою, так і без неї. У першому випадку учні заздалегідь знають тему вікторини. Прагнення принести успіх своїй команді спонукає школярів підготуватися до уроку. І таким чином сумнозвісна проблема домашнього завдання з предмета вирішується просто і природно.

Урок-вікторину іноді проводжу й за спеціально заго​товленими запитаннями з метою закріплення теми, що вивчається. Тоді він проходить на зразок телевізійної пе​редачі «Що? Де? Коли?».
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                                               Урок – дискусія
Диспут, дискусія, розгляд, дослідження - це обгово​рення спільного питання. Вона значною мірою сприяє розвитку критичного мислення, дає можливість визначити власну  позицію, формує вміння відстоювати свою думку, поглиблювати знання з обговореної проблеми . Дискусія включає три компоненти:
1. Пізнавальний (включає знання про предмет, що ви​кликає суперечку, і проблемну ситуацію, яка виникла).
2. Операційно-комунікативний (означає вміння вести суперечку, відстоювати свою точку зору, володіти способа​ми здійснення логічної ситуації).
3. Емоційно-оціночний (включає емоційні переживання, потреби, цінності, відносини, мотиви, оцінки).
Види дискусії
· спонтанна дискусія (виникає в ході спільного вирішен​ня проблеми всіма учнями чи групою учнів);
· заздалегідь запланована дискусія (для цього діти попе​редньо ознайомлюються з предметами дискусії й відпрацьо​вують відповідну літературу);
· дискусія-діалог (2 учні), групова дискусія (3 і більше учасників).
Вимоги до дискусії
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             Урок – « круглий стіл»
Урок -«круглий стіл» - це передусім слухання певної інформації й бесіда про неї. Доцільно проводити в 4 класі.
Традиційне опитування на уроках не завжди дає бажані результати, оскільки для нього характерний деякий фор​малізм, що заважає формуванню в учнів власних думок про певні події, факти, персонажі, видатні постаті, яви​ща. А бесіда за «круглим столом» є невимушеною, що створює умови для комфортного і неформального спілку​вання в класі. Можливість висловитися кожному учневі стимулюється на уроках такого типу не тільки завдяки особливому, довірливому тону вчителя, а й  навіть нетрадиційному розміщенню парт (у формі кола), що дозволяє кожному бачити всіх.

Під час бесіди учні можуть звертатися безпосередньо до когось із присутніх, дивлячись на нього і називаючи йо​го ім'я (на традиційних уроках так не прийнято).
Ведучим «круглого столу» можуть бути не тільки учи​тель, а й хтось із учнів. Як і на інших уроках, тут можуть виникнути цікаві дискусії. У кінці уроку ведучий дякує учасникам «круглого сто​лу» за бесіду.

Такий урок допоможе активізувати пасивних учнів, а також виховати культуру спілкування.
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                              Урок –КВД
   (клуб кмітливих, веселих і допитливих)

Урок -КВД доцільно проводити за зразком телевізійної передачі з командами учасників, ведучим і журі.
Для дітей цікавими є всі традиційні етапи: розминка; домашнє завдання, конкурс капітанів, виїзний конкурс (завдання по селу, місту), конкурс творчих праць.
Тему уроку -КВД повідомляю заздалегідь. Для підготов​ки до КВД обирається спеціальний оргкомітет, що роз​робляє зміст завдань. Бажано, щоб склад журі постійно  змінювався. Можна вибрати когось із учителів або стар​ших учнів. Члени журі при оцінюванні тактовно вислов​люють свою думку, вказують на естетичний смак учас​ників гри, музичне оформлення, одяг, манеру говорити; правильність відповідей та ін.

Такий урок можна провести 2—3 рази на рік. Проходить від незвичайно, цікаво, інформація не буде для дітей су​хою, вони перебуватимуть під яскравим емоційним вра​женням.
                        Урок – конференція
На підготовку уроку-конференції треба багато часу. Доцільно проводити в 4 класі. Підготовка здійснюється поетапно:
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/ етап - учитель визначає тему конференції, навчальні завдання, час проведення.

II
етап — вчитель вивчає теоретичний матеріал з теми,
використовує спеціальну літературу. Для цього потрібно
використати книги з власної, шкільної чи районної бібліотек, посібники кабінету. Посібників має бути не більше двох.

III етап — учитель здійснює розподіл завдань між учня​
ми приблизно за два тижні до уроку-конференції. Для
цього клас слід поділити на гетерогенні групи, враховую чи психологічну сумісність. Оголошується тема, призна​чається в кожній групі консультант. В разі потреби мож​на в процесі підготовки зробити зміни. Готуються по​відомлення, виступи з цікавинками, випускається стін​газета; музична пауза підбирається, виготовляються стен​ди, плакати, малюнки.

IV
етап — індивідуальні консультації вчителя та учня -
консультанта.

Урок-конференція починається зі вступного слова вчи​теля або учня, який повідомляє тему заняття, розкриває його значення, ознайомлює з планом проведення і по​чергово надає слово учням, що готували виступи.

    У кінці підводяться підсумки роботи.
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У посібнику пропонуються зразки проведення нестандартних уроків, які найбільш повно враховують вікові особливості, інтереси, нахили, здібності кожного учня, роблять шкільне життя школярів радісним, захоплюючим, емоційно насиченим. Саме використання нетрадиційних методик, які застосовую на уроках, спонукає учнів до самостійної праці, до творчого мислення, пошуку.
•
Проблема повинна відповідати вікові й накопичено​
му досвідові.                                                  
· Учням необхідно володіти темою, яка ґрунтується на знаннях, вмінні, досвіді.
· Дискусія повинна розвиватися з основних питань і нести в собі суть протиріччя.

Дискусія - це один із методів розвитку творчого мис​лення із застосуванням теоретичних знань.

У процесі дискусії учні вже з початкових класів вчать​ся переконливо викладати свої думки, а також володіти собою, спілкуватися з товаришами. Під час дискусії уважно прислухаюся до висловлювань учнів, підтримую тих із них, які «мають рацію».

Не завжди дискусія, запланована вчителем у початко​вих класах, відбувається. Вдалою може бути дискусія на уроках читання, проведена експромтом.

Для підтримки дискусії учитель повинен проявити такт і не засуджувати учня за неправильно висловлену думку; слід зупинити бажаючих посміятися над однокласником.

Учитель не повинен спішити сам виправляти помилки, а краще запросити до цього учнів, запропонувавши ви​словити свою думку з певного питання.
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