      « Яка молодь, як вона освічена і вихована, таке і майбутнє країни»,- це твердження І. Франка актуальне і для сучасності . 
          З приходом  у школу починається важливий етап у житті дитини. Виникає нова соціальна позиція особистості – учень. До дитини в цей період  ставляться  нові вимоги, у неї з’являються обов’язки, нові товариші; нові відносини з дорослими також вимагають певних моральних зусиль і досвіду включення в ділові стосунки. Віднині для неї починається нове життя – шкільне. Цікавим, наповненим радістю пізнання нового, радістю спілкування з друзями, учителем, книгою, радістю відчути себе такою значимою і потрібною у цьому неординарному житті. Ось таке шкільне життя я  намагаюся зробити для дітей вже 10 рік своєї трудової діяльності, іду щоденно з малюками поруч стежиною пізнання.
         Я, як класний керівник, працюю за такими напрямками виховної роботи:

· громадсько-патріотичне виховання;

· художньо-естетичне виховання;

· трудове виховання;

· фізичне виховання, формування здорового способу життя;

· екологічне виховання;

· економічна освіта та виховання;

· превентивне виховання;

· морально – етичне виховання.

          Не відкидаючи важливості і необхідності вище названих напрямків, одним з пріоритетних вважаю виховання моральних якостей, зокрема розвиток мовленнєвого етикету. 
         Ввічливість і знання мовленнєвого етикету - один із неодмінних компонентів спілкування людей, що є ознакою культурності, робить людину привабливою, викликає до неї почуття симпатії. Недарма ввічливість вважають  однією з ознак вихованості. За спостереженнями  психологів, формування моральних якостей проходить у період до 12 років.
         Вирушаючи таким складним і разом з тим  цікавим шляхом, я помітила, що спілкування дітей з дорослими, однолітками бідне на вияви ввічливості.  Хто з нас не був у ситуації, коли дитині потрібно нагадати, щоб вона подякувала, привіталася чи попрощалася, коли в цьому виникає необхідність. Іноді, навіть знаючи слова ввічливості і норми етикету, діти губляться, коли їх уживати. І від того, як учитель уміє спілкуватися з вихованцями, як він їх розуміє, залежить успіх виховання. Багато значить також і культура спілкування. Адже педагогу постійно доводиться працювати з людьми.
           А тому головним моїм завданням став пошук тих форм навчання і виховання, які б сприяли розвитку мовленнєвої культури учнів. В.О.Сухомлинський стверджував, що «мовленнєва культура людини – це дзеркало його духовної культури». Вважаю, що кожен педагог повинен володіти мистецтвом розмови для того, щоб бути добрим співрозмовником із батьками вихованців, колегами , з дітьми.
        Переконана, що мало бути добрим педагогом, треба бути ще й тактовним педагогом. Чуйність – доброта серця, тактовність – його розум. Щоб бути тактовним завжди і всюди, потрібно знати основи культури поведінки.

Мені дуже імпонують правила ефективної взаємодії класного керівника і молодших школярів:

Правило 1. Демонструйте доброзичливе ставлення до малюків. Посміхайтеся на уроці, будьте привітними. Проходячи між партами, не соромтеся погладити малюка по голівці, торкнутися його плеча, підбадьорити поглядом.

Правило 2.  Стежте за своїм настроєм. Поганий настрій учителя породжує у більшості дітей страх, бажання триматися подалі від такого педагога. Натомість спокій, діловитість, небагатослівність, усмішка, співчуття викликають позитивне ставлення до вчителя.

Правило 3. Увійшовши до класу, миттєво проаналізуйте вирази облич дітей, їхні рухи, мовленнєві реакції, психічний стан, емоційні переживання і тільки після цього починайте урок.
Правило 4. Виховуючи учнів, завжди стежте, щоб слово не розходилося з ділом. Молодші школярі дуже розчаровуються, якщо дорослий не виконує те, що говорить, і перестають йому довіряти.

Правило 5.  Створюйте ситуацію успіху.

Правило 6.  Уникайте різких суджень.

Правило 7.  Коли діти щось роблять правильно чи неправильно, говоріть про це прямо, але обережно : не налякайте або не перехваліть.

Правило 8. Не допускайте саркастичного висміювання невдач школяра. Умійте у будь-яку хвилину зняти стрес чи напруження.

Правило 9. Будьте терплячими у вихованні дітей. Ви жива людина, і немає нічого страшного, якщо ви припустилися помилки ненавмисне.

Правило 10. Стежте за розвитком учнів, створюйте ситуації для розв’язання складних завдань.

Правило 11. Давайте можливість учням побути у ролі вихователів, учителів. Якщо школярі навчаться ділитися своїми знаннями з іншими, це сприятиме їхньому вдосконаленню.

Правило 12. Сприяйте творчому розвитку учнів, давайте простір для уяви.

Правило 13. Не втрачайте, а постійно підтримуйте зворотній зв’язок з учнями. Педагог має знати про кожне досягнення та невдачу дитини. Їх аналіз та оцінка разом зі школярем і є основою зворотнього зв’язку.

Правило 14. Любіть своїх учнів не на словах, а на ділі.

         Доброзичлива творча взаємодія вчителя та учня, діалог рівних партнерів, відсутність страху, розкутість, радість спілкування, право на власну думку, допомога в саморозвитку, підтримка, уміння спілкуватися з однолітками, бути вихованими і ввічливими – ось далеко не повний перелік якостей виховного процесу, який я прагну будувати на основі співпраці вчителя і учнів.

На початку своєї  професійної діяльності  я замислилася над питанням: 
« Як  краще побудувати роботу з учнями?» Подумавши, дійшла висновку, що найкраще сприйматиметься і найповніше розкриється завдання  виховання мовленнєвого етикету завдяки ігровим технологіям та інтерактивним методам навчання. Адже вони формують досвід засвоєння моральних норм і правил поведінки, сприяють створенню зв’язку між навчанням і застосуванням знань на практиці.
Педагогічний стаж моєї роботи складає 17 років, і  15 з них мені пощастило працювати за новою технологією розвивального навчання.
Саме розвивальне навчання спонукає вчителя, щоб кожну справу творити спільно з дітьми, організовувати, виконувати, оцінювати, тому  у своїй виховній роботі  я використовую інтерактивні методи навчання і виховання. 

Інтерактивність – не самоціль. Це засіб для досягнення атмосфери сприйняття, співробітництва, порозуміння.  Такі методи повсякчас намагаюся використовувати і в процесі виховання своїх учнів. Саме цій меті я підпорядковую усю систему роботи і як класного керівника, і як учителя, оскільки чіткої межі між навчанням  і вихованням провести не можна. Відтак я працюю над проблемою:  « Використання інтерактивних методів навчання і виховання для формування мовленнєвої етики школярів». 
У процесі моєї педагогічної діяльності з’явилося переконання : якщо не бажаємо «зламати» дитину в період формування її особистості, маємо мету допомогти в розвитку, оберігаючи її природну індивідуальність, то ні в якому разі не можна позбавляти дитину сьогоднішньої радості спілкування і чекання завтрашньої радості, віри у свої можливості, сподівання на позитивні перспективи в майбутньому.
Тому система моєї виховної роботи включає:

1. Згуртування класного колективу ( розподіляю доручення, вибираю актив класу, слідкую за дотриманням санітарних норм у приміщенні, піклуюся про зовнішній вигляд учнів, створюю здоровий мікроклімат у колективі, формую позитивні стосунки, розвиваю навички спілкування, уміння відповідати за доручену справу, допомагати один одному,  організовую харчування).

2.  Індивідуальна робота  ( вивчаю індивідуальні особливості кожного учня з метою надання педагогічної допомоги та психологічної діагностики, розвиваю індивідуальні риси учнів з допомогою шкільного психолога.)
3. Організація життя класу в позашкільний час ( проводжу години спілкування й інші форми виховної роботи згідно з планом, організовую походи, спортивні свята, проводжу моніторинг результативності та успішності позакласних заходів).

4. Виховання особистості ( виховую естетичну та моральну культуру учнів,  створюю умови для розвитку мовленнєвого етикету,прищеплюю уміння спілкуватися з однолітками).

5. Робота з батьками ( вивчаю умови виховання дитини в сім’ї, проводжу індивідуальну та групову роботу з батьками, тематичне консультування, батьківські збори,  залучаю батьків до участі в позакласних заходах, організовую та проводжу родинні свята)

У виховній роботі я намагаюся дотримуватися принципу особистісного        підходу до дитини, а саме:

· постійно вивчати і добре знати індивідуальні особливості темпераменту, риси характеру, погляди, смаки учнів;
· уміти діагностувати і знати реальний рівень сформованості якостей (образ мислення, мотивація, спрямованість, ставлення до життя, праці, плани на майбутнє тощо);

· постійно організовувати розвивальну діяльність дитини;

· максимально спиратися на власну активність особистості;

· створювати належні умови для саморозвитку та самореалізації;

· поєднувати виховання з самовихованням, допо​магаючи у виборі мети, методів і форм самовиховання;

· розвивати самостійність, ініціативу, самодіяль​ність учнів.
 Адже особистісно зорієнтована взаємодія можлива ли​ше за умови дотримання   демократичного стилю спілкування, за якого позиція вчителя випливає з ін​тересів дитини і перспектив її подальшого розвитку. Ще В.О.Сухомлинський підкреслював, що вчитель, який сповідує гуманну педагогіку, "повинен бути другом і однодумцем, тобто переживати разом зі сво​їми вихованцями радість боротьби за досягнення ме​ти, разом перемагати труднощі". Ці думки я поклала в основу системи  виховання.
У становленні виховної системи я пройшла наступні етапи:
І етап - проектування системи (1 клас) — ді​агностичне дослідження внутрішнього світу учнів, їх​ніх родинних стосунків,спілкування у сім’ї, міжособистісних взаємин, пошук технологій виховання.

ІІ етап - становлення системи (2 клас) — зап​ровадження інноваційних технологій виховання уч​нів, де приклад учителя, його ставлення до справ, ставлення до людей, світобачення стають основними для наслідування.
III етап - стабільне функціонування системи (З клас)—становлення органів самоврядування в класі, саморегуляція діяльності учнівського колекти​ву, формування традицій класу, зміцнення зв'язків: "педагог  - учні  - батьки".
IV етап - подальший розвиток системи (4клас) – застосування нових виховних технологій,  удоскона​лення взаємостосунків в учнівському колективі,
набуття учнями досвіду поведінки через моделювання життєвих ситуацій.
Вважаю, що сучасна освіта й виховання повинні збагатити міжособистісне спілкування школярів, тому я йду такими шляхами:
1. Вивчення темпераменту дитини.

2. Створення позитивної атмосфери.
3. Ігрова діяльність.
4. Формування комунікативна компетентність.
5. Застосування невербальних засобів спілкування.
6. Робота з книгою.
7. Гурткова робота.
8. Співпраця з учнями на уроці.
9. Проведення виховних заходів.
10. Організація роботи з батьками.
Вивчення темпераменту дитини.
Глибоко усвідомлюючи важливість цієї теми, починаючи з першого класу, великого значення надаю формуванню мовленнєвого етикету учнів. Розпочинаю роботу з  вивчання  особливостей темпераменту кожної дитини. Для цього використовую різні методи діагностування: спостереження, анкетування, тестування, бесіди, зокрема діагностику особистості учнів проводжу за допомогою цікавих ігрових, психологічних тренінгів: « Прикрась портрет», « Мої уподобання»,   
 « Фотограф», « Як вітаються казкові герої».  
Створення позитивної атмосфери.
Знаючи про одну з найбільших проблем першокласника – адаптацію до школи, тобто період пристосування до умов та вимог нового середовища, узяла за правило кожного ранку, переступаючи поріг школи, залишати всі особисті проблеми і негаразди за дверима школи. Я намагаюся завжди зустріти своїх маленьких вихованців із доброю усмішкою та гарним настроєм.  Перед уроком  чи виховним заходом запитую в дітей, який у них настрій, що їх хвилює, що радує. Потім пропоную їм узяти «чарівний мішечок» і повкидати туди всі свої негативні емоції. Я також «жбурляю» свої негативні емоції, «мішечок» зав’язується і опиняється в кошику для сміття. Якщо діти приходять стомлені, треба їх «струснути» і розвеселити. « В усмішці сила і мудрість учителя», - зазначав Ш.Амонашвілі. Це перший крок до створення успіху в спілкуванні. Кожен ранок у класі розпочинаю з «ранкових зустрічей», коли діти в ігровій формі створюють позитивний настрій, ефективно спілкуються, навчаються знаходити спільну мову і поважати один одного. Використовую різні форми привітання: усмішку, побажання, похвалу як самого себе, так і друга, висловлення компліменту, «передачу» тепла свого серця, повітряного поцілунку, радісну пісню.
Ігрова діяльність.
 Я переконана , що кожну дитину можна зробити творчо розвиненою. Передусім для розкриття здібностей учнів необхідно створити в класі творчу, доброзичливу, емоційно позитивну атмосферу.
Систематично в іграх і на заняттях підкреслюю, що ввічливість – це доброзичливість, а тому треба не тільки говорити ввічливі слова, а й « переживати» їх. 
Розпочинаючи підготовчі заняття з майбутніми першокласниками, я прийшла до висновку, що нічого не впливає так  на позитивне спілкування вчителя зі школярами, як можливість кожної дитини взяти участь у грі і проявити себе. Гру недарма називають королевою дитинства. Без неї дітям жити невесело, нецікаво. При вмілому використанні гра стає моїм незамінним помічником. Гра – засіб багатогранний. Це і самостійна діяльність, яка сприяє всебічному розвитку особистості, і засіб формування та згуртування колективу, і метод організації інших видів діяльності, і вияв емоційного стану, і засіб спілкування. Різні ігри і психологічні вправи допомагають позбутися негативних емоцій.

 « Пограйте зі мною!» - маленькому  учневі притаманне саме таке бажання. Гра організовує, привчає учнів до порядку, підвищує активність, увагу й спостережливість. Я помітила, що під час гри дитина переборює  невпевненість, відкриває в собі нові сили, творчі можливості.  Використовую різноманітні форми ігрової діяльності: народні ігри, ігри-вікторини, ігри на місцевості, веселий експрес, ранки ігор та сюрпризів, веселі старти. На уроках і  виховних годинах проводжу ігри, під час яких діти вправляються у моральних вчинках. В ігрових ситуаціях вони можуть виконувати обов’язки бригадирів, майстрів, командирів, прикордонників, контролерів, космонавтів і відповідно виявляють свої знання і вміння. У всіх ігрових ситуаціях обов’язковою умовою для підсилення їх виховного значення  акцентую увагу на старанності, пильності, чесності, товариській взаємодопомозі.

Прихильність, ласка, мудра стриманість, розуміння, співучасть, ніжна, але вимоглива інтонація – ось основні педагогічні засоби, що використовую  у своєму  моральному впливі на школярів. Насамперед завжди спираюся у своїй роботі на позитивне в дитині, ціную і поважаю її маленькі достоїнства.

        Однією з важливих рис характеру вчителя, яку я виховую в собі, є почуття гумору. Переконана, що в деяких випадках ситуацію може врятувати лише влучне слово та щира усмішка. І тут мені на допомогу приходить народна мудрість у вигляді прислів’їв, приказок, фразеологізмів, казок та гуморесок. 
Формування  комунікативної компетентності.
 Важливе значення для розвитку мовленнєвого етикету має формування у школярів  комунікативної компетентності, яка полягає у розвитку уміння сприймати інформацію, усуненні емоційного напруження, створенні сприятливої атмосфери, гармонійного розвитку особистості та вмінні вітатися, передавати гарний настрій.
Для створення сприятливого психологічного клімату я використовую такий метод комунікативної діяльності, як «розминка», що допомагає об’єднати учнів, заохотити їх спілкуватися один з одним, установлювати довірливі стосунки між ними, вивчити і закріпити вживання ввічливих слів.
На початку заняття  проводжу такі розминки: «Спіймай мій настрій», «Сонячний зайчик»,«Давайте привітаємося»,«Піднеси настрій»,«Збираємо добрі слова», а згодом такі, які допомагають дітям висловити свої переживання, власні думки, оцінити ситуації: «Уяви-покажи-розкажи», «Придумай веселий кінець», «Уявимо собі», «Добре-погано», «Ввічливе прохання – ввічлива відмова».

  Формування комунікативної компетентності впроваджую також за допомогою інтерактивних методів навчання. Це дискусії, сенкан, «Обери позицію», «Метод прес», самооцінка, «Рюкзак», «Два-чотири - всі разом», «Мозковий штурм», «Навчаючи-вчуся», «Снігова куля».

Застосування невербальних засобів спілкування.  
« У роботі вчителя дрібниць не буває» - ще одне правило моєї роботи. Щоб навчити учнів вживати слова ввічливості, доцільно спочатку нагадувати  їм про це невербальними засобами спілкування. Тому  великого значення надаю міміці, жестам, позам. Для дитини часто важливішими, ніж слово, є просто усмішка, кивок головою чи помах руки. Інтонація, тембр голосу, темп мовлення, паузи, покашлювання – усе це сигнали, якими я користуюся, щоб висловити своє ставлення, почуття до дітей в різних ситуаціях.

Народне прислів’я «Добре слово мало коштує, та дорого цінується» для мене є аксіомою в роботі. Крім того, мене надихають слова Едмунда Берка : «Своїм терпінням ми можемо досягти більшого, ніж силою». Саме тому  намагаюся хвалити своїх малюків за старанність так само, як за досягнення. Даю їм зрозуміти, що інколи старанність та наполегливість навіть важливіші за результат. 
Використовую сюжетно-дидактичні малюнки, що надають емоційного поштовху до зацікавленого спілкування дитини з дорослим, учать її  описувати ілюстрації, переказувати сюжет, відповідати на запитання, робить мовлення дитини змістовним, грамотним, яскравим, логічним, послідовним, влучним і культурним.
Також допомагаю дітям ставити перед собою реальні, конкретні цілі, щоб вони могли відчути справжню відповідальність. Правила поведінки, яких учні дотримуються постійно, стають для них звичними і виконуються без напруження 
( діти мають певні обов’язки в класі, тимчасові доручення, змогу самим  вирішувати питання дисципліни й порядку в класі). Та головне, вони  добрі, виховані, уміють дружити.
Робота з книгою.
Крім того, великого значення в роботі  надаю  книзі. На мою думку, книга – не тільки джерело знань та певного обсягу інформації, а й невичерпна криниця людських почуттів, емоцій, які допомагають кожному читачеві зрозуміти і висловити власні емоції та почуття. Саме тому з першого класу я намагаюся приділяти увагу детальному аналізу сюжетної лінії, характеристиці героїв творів, емоційному забарвленню та палітрі почуттів, які розкриває автор. Молодші школярі практично засвоюють важливі правила поведінки під час спілкування, ознайомлюються з особливими формами звертання На літературознавчому матеріалі виховуються найкращі  людські цінності. Діти вчаться відрізняти добро від зла, брати приклад для наслідування, бачити красу в природі, у взаєминах між людьми, формувати власну життєву позицію. Працюючи над вирішенням цих питань, неодноразово звертаюся до творчих надбань В.О.Сухомлинського, Ш.О.Амонашвілі. Під час читання та обговорення оповідань діти висловлюють свої переживання, дають характеристики, оцінюють вчинки літературних героїв, учаться добру і, звичайно,   правилам культурного  спілкування, таким, як:
1. Якщо до тебе звернулися із запитанням, відповідай ввічливо, повним реченням. Чітко вимовляй слова і звуки, говори досить голосно, щоб було усім зрозуміло.

2. Уважно вислухай вказівки старших.

3. Вітайся при зустрічі з друзями і знайомими. Слова вітання чи прощання   промовляй при цьому в очі співрозмовнику.

4. Дорослих називай на «Ви».

5. Не забувай вибачитися за допущену якусь недоречність у поведінці.

6. Дякуй за подану допомогу, увагу, турботу.

7. Пам’ятай про чарівні слова , слова вітання і прощання.

8. Під час розмови поводь себе скромно, спокійно, дивись в очі співрозмовнику, не розмахуй руками.

9. Ввічливо розмовляй з усіма рідними, близькими і чужими людьми, зі своїми однолітками.

10. Не розмовляй голосно там, де дорослі займаються своїми справами, у транспорті, на вулиці.

Для  позакласного читання я рекомендую дітям читати твори різних жанрів, науково-популярну літературу, дитячу періодику. Діти охоче відвідують бібліотеку.

Гурткова робота. 
Крім того, у позакласній роботі  неабиякого значення надаю гуртковій роботі. Так, учні мого класу відвідують гуртки: спортивні секції  карате і дзюдо, шаховий, образотворчого і декоративно-прикладного мистецтва, хореографічний, «Чарівне слово». 

        Програма гурткової роботи з учнями «Екологія. Спілкування з природою», розроблена мною, дає можливість для розвитку здібностей дитини також у процесі її взаємодії з навколишнім середовищем. Використовуючи педагогічну спадщину великого педагога В.О.Сухомлинського, для розвитку творчої особистості дитини проводжу подорожі в природу. Школярі на таких заняттях роблять власні маленькі відкриття, учаться аналізувати побачене, самостійно формулюють певні висновки. Гурткові заняття проводяться просто неба. У такий спосіб виховуються спостережливість, любов до природи, зміцнюється ставлення до навколишньої флори і фауни. На заняттях цього гуртка діти знайомляться  ще з одним видом спілкування – спілкуванням з природою. Знаючи і люблячи природу, дитина стає її захисником. 
Співпраця з учнями на уроці. 
Основним полем діяльності є урок. Вважаю, що результат уроку буде позитивним, коли я співпрацюю з учнями, а вони мені довіряють. Дитина тоді відкривається, коли звільнена від страху помилитися. Тому даю їм змогу висловлюватися. Намагаюся керувати розумовою діяльністю учнів, спрямовую їх, залучаючи до діяльності через пізнання світу і себе в ньому, при цьому реалізую важливий принцип гуманної педагогіки М. Монтесорі « Допоможи мені зробити це самому».
Для виявлення здібностей та інтересів учнів, самооцінки, самоаналізу, самоконтролю, спільного вибору теми й мети діяльності, планування роботи, обговорення й прийняття рішень, виявлення і виправлення помилок, взаємоперевірки та взаємооцінки, участі в оцінці уроку, поясненні під час вивчення нового матеріалу, розв’язанні проблемних ситуацій використовую різні способи організації взаємодії вчителя й учнів, такі як: діалоги, бесіди в групах, дискусії, диспути, функціонально-рольові ігри, уживання в образи, письмову конференцію, дитячі збори, фронтальні бесіди. Усі ці види роботи сприяють засвоєнню правил поведінки, використанню ввічливих слів, бо дитина  знаходиться в постійному спілкуванні з однолітками, учителем. 
Проведення виховних годин.
 Виховую здатність до співчуття, до діалогічної форми спілкування, поваги до іншої точки зори як у колективній навчальній діяльності, так і за її межами, під час проведення різних виховних заходів Не відкидаю вивірені часом і досвідом методи виховання:
- розповідь (тема актуальна, викликає в учнів моральне довір’я, готовністю співпереживати);

- пояснення ( мета – розкрити соціальний, моральний, естетичний зміст певних вчинків, подій, явищ);

- бесіда ( естетичні, етичні, політичні, пізнавальні);

- лекція ( організована у доступній формі, проілюстрована конкретними фактами);

- диспут ( допоможе формувати судження, оцінки, переконання);

- приклад;

- громадська думка;

- звичка;

- доручення ( відповідають інтересам, здібностям і можливостям кожного учня);

- самовиховання;

- особисті зобов’язання;

- самозвіт;

- самоконтроль;

- самооцінка.
Це той арсенал, на який я спираюся.. Але для руху вперед урізноманітнюю форми діяльності і для реалізації виховних цілей та завдань добираю такі виховні технології, як:                     
 - практикую ділові ігри,

- творчі естафети, 

- фестивалі, зустрічі,

- аукціони знань, концерти,

- ігри-тренінги, ігри-подорожі, рольові ігри,

- психологічні практикуми, 

- ток-шоу, вистави, інсценізації,

- музичні та інтелектуальні ринги,

- конкурси, усні журнали,
-виставки, експозиції малюнків та вироби,

- КВК ,

- години спілкування,

- колективні творчі справи,

- експедиції, екскурсії.
        У процесі реалізації своєї програми вважаю доцільним застосування ще таких методів виховної роботи:

- спостереження,

- опитування,

- інтерв’ю,

- переконання,

- гра,

- вимога,

- змагання,

- проект,

пам’ятаючи при цьому слова Конфуція, який понад 2400 років тому сказав: «Те , що я чую, я забуваю. Те, що я бачу, я пам’ятаю. Те, що я роблю, я розумію». Якщо вірити Конфуцію, найбільша небезпека чатує на того вихователя, який зловживає методами монологічного спілкування. Щоб цього не сталося зі мною,  озброююся методичною літературою з проблем виховання, залучаю до активної співпраці шкільного психолога, представників різних служб і організацій, а головне – намагаюся достукатися до кожної дитини, дати змогу проявити себе.

« І внутрішня, і зовнішня краса тобі одній дарована, людино!» - ці слова доношу до дітей під час проведення різних виховних заходів, у ході  яких виховую:
· Уміння поводитися  вдома та в громадських місцях;
· Навички міжособистісного спілкування.
           Для кращого усвідомлення цих понять я проводжу такі виховні години:
1.Сюжетно-рольова ігри «Іду до школи. Яким я буду», «Чекаємо гостей».
2. Свята «Я тепер школярик»,  «Уроки доброти для батьків і дітей», «Пригоди у Країні слів».
3.  ГС «Що таке культура поведінки?» «Що таке дружний колектив».
4. Ігрові ситуації «Знайомство», «Уроки ввічливості і такту».
5. Бесіди «Правила поведінки на уроці та на перерві», «Мовленнєвий етикет української дитини».
6. Ділові ігри «Гість у домі», «Поведінка в школі та дома».
7. Збори «Я у колективі», «Мову вивчай і учись говорити».
8. Заочні подорожі « Мандрівка в країну ввічливості», «Зі словами ввічливими знайся».

9. Тренінги « Будь чемним і не зазнавайся», «Найввічливіший».
Організація роботи з батьками. 
Цікавлячись напрацюваннями педагогічної та психологічної науки, новинками періодичної літератури, проводячи спостереження та дослідження у своєму класі, аналізуючи досвід роботи попередніх років, я зробила висновок, що успіх навчально-виховної роботи залежить не тільки від правильного вибору оптимальних форм і методів роботи, а й  від тісної взаємодії з батьками.

Відомо, що щасливі спогади, яскраві й радісні образи дитинства допомагають нам, дорослим, у важкі моменти життя; ми із задоволенням повертаємося до свого дитинства, перебираємо фотографії і згадуємо, черпаючи величезні сердечні ресурси з цих джерел. Чи можна назвати щасливою ту людину, у якої немає спогадів дитинства? Як можна допомогти дитині винести з дитинства тільки щасливі моменти? Хто повинен про це дбати?

Досягти результатів у вихованні учнів можна лише за підтримки батьків. Зрозуміло,  для того, щоб мати таку підтримку, треба навчити батьків бути вихователями. Життєвою дорогою дитину ведуть два розуми , два досвіди: сім’я та навчальний заклад..
А.С.Макаренко стверджував: ”Виховує все: люди, речі, явища, але передусім і найдовше – люди. Найперше – батьки й педагоги.” Продовжуючи думку видатного педагога, хочу додати: і не словами, а власною поведінкою, власним життям. Робота з батьками , безумовно , не обмежується батьківськими зборами, індивідуальними бесідами, ремонтом класу. Поставлені завдання зумовили необхідність вико​ристання технології педагогізації батьків як цілеспря​мованого організаційного і систематичного процесу, усі спрямування якого мають максимально враховува​ти потреби і проблеми кожної родини.
Складовими технології педагогізації батьків є об'єктивні умови, стратегія і тактика, що дає змогу широко використовувати індивідуальні форми роботи з батьками, визначити подальшу стратегію (вибір напрямку) і тактику (сукупність засобів і методів досягнення мети). Індивідуальні консультації прово​дяться для батьків з метою вирішення проблемної ситуації у сімейному вихованні.

Тематика індивідуальних консультацій для батьків:
1. Батьки - головні вихователі.
2. Любов до дітей як засіб виховання.
3. Як формується особистість учня.
4. Книга і читання у Вашому домі.
5. Що необхідно знати про організм молодшого школяра.
6. Гра - не просто забава.
7. Спілкування у вашій родині.
8. Ввічливі слова – дорога до взаєморозуміння.

       Окрім індивідуальних , використовую також групові та колективні форми роботи з батьками. До групових форм належать засідання батьківського комітету, робота з групами батьків (поділені за типом сім'ї, за помилками батьків у вихованні, за проблемами учня тощо). Основними колективними формами роботи з батьками є класні батьківські збори, лекції, бесіди, конференції, сімейні свята в класі. Масові форми роботи: загальношкільні батьківські збори, збори учнів 1 - 4 класів, тижні сім'ї у школі (вечорниці, сімейні естафети, концерти, твори про свою сім'ю та інше), дні відкритих дверей, конференції.
      Завдяки організованій у такий спосіб спільній діяльності батьків, учителя і дітей збільшилася кількість учнів з високим рівнем моральної підготовки, а також батьків, які усвідомлюють свою відповідальність за виховання і мовленнєвий розвиток дитини, розуміють взаємодію родини і школи стосовно морального виховання учнів і беруть активну участь у цьому процесі.

Безперечно, клас не є ріднею, але своєю життєдіяльністю він наблизився до родинного середовища, де дитину люблять, турбуються про її здоров'я, збереження Божого дару в ній. Тут дитина поважає батьків, а отже, і вчителів, і загалом старших. Тут бережеться рідне слово. У класі вчаться жити серед людей,  ввічливо спілкуватися, знають різні способи гуртування, щоб вижити, допомагати одне одному.

Важливим моментом у виконанні поставлених завдань стало усвідомлення батьками значущості власних виховних функцій, їх місця і ролі в системі загальновиховного процесу, розуміння ними особистої відповідальності за формування морально-ціннісних взаємин з дітьми.

Упевнена що, стосунки між учителем і учнями стають як між дітьми і батьками. Водночас утверджується життєвий оптимізм, радість перебування серед однокласників, потяг до успішного навчання і чемної поведінки з виявом добра і милосердя у ставленні до ближнього.

Народна мудрість говорить: « З родини йде життя людини». Справді, у тій родині, де шанується добре слово, щирість, відвертість, тактовність у стосунках, ростуть добрі, привітні, турботливі діти. Тому своїм завданням я вважаю  об’єднання  зусиль  батьків і вчителів у вихованні чемного спілкування дітей.

Спрямувавши усю свою роботу на використання інтерактивних форм навчання і виховання для розвитку мовленнєвого етикету , помітила, що у дітей переважають позитивні емоції, вони швидко засвоюють і використовують у життєвій практиці слова ввічливості. Цьому, звичайно, сприяють комфортні умови, за яких учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Завдяки цілісній системі виховної роботи мої школярі вчаться цінувати і розвивати взаємостосунки з іншими людьми, у разі необхідності  аналізувати конфліктні ситуації для пошуку взаємоприйнятих рішень. 
Я переконана: «Усе, що робиться з любов’ю і разом з дітьми, приречено на успіх».
