Сьогодні інновації в освіті   сприймаються не як виключення з правил, а як необхідність. Метою таких інновацій є запуск механізму саморозвитку школяра. У свою чергу, саморозвиток здійснюється через      забезпечення його суб’єктності. В освітній системі Д.Ельконіна – В.Давидова це завдання формулюється як основне.
Спробуємо поглянути на урок, виходячи із цих позицій. У педагогічній науці дано безліч визначень, де зазначається, що таке урок, яким він має бути, і запропоновано багато підходів до виявлення його ефективності. Усвідомлюючи мету сис​теми РН як взаємозбагачення й розвиток учасників навчального процесу, необхідно розглядати урок як акт колективної інтелектуальної творчості, а в якості основного розвивального резуль​тату кожного уроку простежити, якою мірою він від​бувся як подія для вчителя й учнів, чи став він для них простором для саморозвитку, своєрідним полем суб'єктності. 

      У ході кожного уроку, за освітньою системою Д.Ельконіна — В.Давидова, учні: відкривають і засво​юють особливий зміст — систему теоретичних понять (вони представлені в системі навчальних завдань); опановують спеціальний інструмент засвоєння зміс​ту — систему навчальних дій; засвоюють особливий спосіб спілкування — навчальну взаємодію. 

       Стратегія і тактика діяльності вчителя на уроці спрямована на повноцінну реалізацію цих складових навчального процесу, які можна реалізувати за умови наявності організаційного, змістовного й діяльнісного компонентів уроку. Тоді можна повною мірою го​ворити про навчання, розвиток і виховання дитини в просторі уроку. 

     Охарактеризуємо особливості засвоєння на уро​ці системи теоретичних понять, здійснення навчаль​ної діяльності й організації навчального співробіт​ництва. 

     Для багатьох учителів РН пріоритетом роботи на уроці залишається саме навчання. Організовуючи про​цес навчання, треба пам'ятати про його тісний зв'язок із розвитком дитини і враховувати це під час відбору навчального змісту в системі РН.
       Реалізувати розвивальний потенціал навчання мож​на, якщо в ході уроку діти відкриють новий зміст при одночасному опануванні системою навчальних дій.
     У зв'язку із цим особливого значення набуває етап підготовки до уроку. Учителю слід правильно визначити тип уроку. Від цього залежить його структура, відбір необхідного й достатнього змісту, вибір форм роботи, кінцевий результат. У основу типології уро​ків покладена етапність рішення навчальних завдань. Під час планування кожного уроку вчителю необхідно усвідомлювати кінцеву мету вирішення певного на​вчального завдання й розуміти значення конкретно​го уроку для її вирішення, чітко дотримуватися ета​пів уроку, слідкувати, щоб структура цієї роботи була зрозумілою дітям.
При підготовці до будь-якого уроку необхідно враховувати, що структура навчальної діяльності, до складу якої включена навчальна задача й система на​вчальних дій, — своєрідна матриця, усвідомлене ви​користання якої вчителем перетворює навчання в технологію.

У РН урок розглядається як фрагмент навчальної діяльності з формування певної навчальної дії. Відпо​відно до навчальних дій виділяють такі типи уроків:
· урок постановки навчальної задачі,
· урок вирішення навчальної задачі,
· урок моделювання й перетворення моделі,
· урок рішення часткових задач із застосуванням відкритого способу,

•
урок контролю й оцінки.
У 1-му класі, що фактично є перехідним періодом від ігрової до навчальної діяльності, типологія уроків не виділяється.

Визначимо найважливіші аспекти проведення уро​ку в освітній системі Д.Ельконіна — В.Давидова.
      Дуже важливо, щоб з перших днів перебування в школі у дитини з'явився сенс навчання. Для цього по​трібно вводити її в навчальну (у нашому випадку — квазідослідницьку) ситуацію. Що це означає? Потріб​но використовувати емпірично відомий дитині факт, спільно відкрити в ньому нову сторону, нову власти​вість, що раніше не виділялася. Діяльність учнів буде  свідомою, якщо діти розумітимуть мету спільних і ін​дивідуальних зусиль. Завжди вважалося, що визначен​ня цілей діяльності — прерогатива дорослого. У сис​темі РН цілепокладання та інші вчительські функції поступово передаються дітям. У ході уроку необхідно спеціально планувати й створювати ситуації такого передання. До них відносять: планування й рефлексію дій (у межах уроку, навчально-практичної задачі, на​вчальної задачі), колективне визначення групи знань і вмінь (під час засвоєння певного способу дії), скла​дання завдань для однокласників, аналіз можливих видів помилок, взаємоконтроль і взаємооцінювання, проведення фрагментів уроків, колективне планування уроків, вибір форми роботи для виконання завдання, різновікова співпраця.

Кожна навчальна мета конкретизується в плані ро​боти. У класній кімнаті потрібно розмістити мету й плани роботи, надалі постійно звертатися до них на уроках, співвідносити з реальною ситуацією оволо​діння дітьми навчальним змістом.

Важливо, щоб діти зрозуміли, що, як і для чого вони роблять на уроці й удома. Таке усвідомлення приходить у ході поточної й підсумкової рефлексії.
В основі системи РН знаходиться розуміння змісту колективних та індивідуальних дій. Навчальну діяль​ність можна порівняти з роботою човника у швейній машині: кожний крок уперед (у відкритті або вико​ристанні нового способу дії) супроводжується кроком назад, коли треба відсторонитися від конкретної си​туації й проаналізувати, що відбувається.
До ситуацій, в яких обов'язковим є здійснення рефлексії на уроці, можна віднести:

· створення учнями способів дій, моделей;
· формулювання цілей і планів роботи;
· формулювання рефлексивних суджень;
· виконання завдань із «пастками» різних видів;
· створення й використання образів творчої уяви, які фіксують межі знань.

Необхідно, щоб змістовна рефлексія була матері​алізована у творах, малюнках тощо.

Отже, здійснення рефлексії є обов'язковим під час опанування системою теоретичних понять. У систе​мі РН засвоєння теоретич​ного змісту нагадує рух - по спіралі, кожний виток якої — нове навчальне за​вдання. У ході постанов​ки й розв'язання такого завдання знайомий спосіб дії виступає об'єктом ана​лізу й корекції. Результа​том спільної роботи стає його перетворення або створення нового способу. 
Моменти інтелектуальних труднощів, висловлення гіпотез, виконання про​бних дій, фіксація ново​го знання в моделі й здій​снення рефлексії цього до​слідження мають високий потенціал розвитку осо​бистості, а їхня грамотна організація, у свою чергу, виступає потенціалом про​фесійного саморозвитку вчителя.
Відкривши новий спосіб дії, діти опановують його індивідуально. Учителю потрібно чітко розмежовувати дослідницький (пошуковий) і тренувальний етапи в ході вирішення навчальної задачі. Найчастіше на уроці спостерігається деякий дисбаланс: невиправдано обман й тривала ситуація успіху, надмірне захоплення пошуком і, як наслідок, відсутність часу на використання нового способу в стандартній ситуаціях. Залучаючи дітей до формування відповідних цілей і підготовки, вибору й використання завдань для тренування, доцільно розмежувати ці етапи роботи.

Встановлено, що учень може успішно оволодіти теоретичним змістом тільки в особливій формі – у ході навчального співробітництва.

Навчальне співробітництво – спільна робота дитини й дорослого, спрямована на взаєморозуміння, з’ясування точок зору всіх партнерів навчальної взаємодії (за Г.Цукерман).

До характеристик навчального співробітництва відносять: компоненти (учитель, діти, предмет засвоєння); новоутворення, як результат співробітництва, - вміння вчити себе; своєрідна формула: «учитися поруч і разом».
Встановлено, що спілкування з однолітками, як і спілкування з дорослим, є найважливішими факторами психічного розвитку дитини.

Учителю необхідно усвідомлювати й реалізувати особливу позицію в ході спілкування з дітьми на уроці: «Психологічно ( і педагогічно) дуже важливо, щоб у свідомості вчителя учень не був об’єктом навчання (виховання). Є два агенти знання, між якими відбувається діалог, розмова (договір, угода). І вони обидва протистоять об’єкту або предмету знання, повністю не знаючи його, тому що вчитель дає зрозуміти учневі, що предмет живий, він розвивається. «Обіграний» у спільній розмові (у дії) предмет стає надбанням учня, його союзником. Виконуючи роль посередника, учитель не стільки вчить, скільки спільно думає з учнем, тобто розвиває його» (за В.Зінченко).

Організація навчального співробітництва передбачає появу мотиву змістовного спілкування і формування необхідних умінь. Для того щоб виник відповідний мотив, дорослому потрібно організувати труднощі, розрив у комунікації й допомогти дітям усвідомити ці труднощі й необхідність їх подолання.
Формування необхідних умінь пов'язане із ціле​спрямованим створенням у класі норм співробітни​цтва, які учні мають опанувати. У 1—2-х класах бажа​но доповнювати цю роботу проведенням спеціальних психологічних ігор.

Спостереження за ходом уроків свідчать, що на​вчальний і розвивальний ефекти навчального спів​робітництва зростають, якщо вчитель чітко витримує позицію співавтора, співробітника, вміє вчасно зро​бити паузу і відійти вбік, має терпіння, коли дитині важко сформулювати нове знання. Педагог повинен бути мобільним, щоб швидко зорієнтуватися в тому, які припущення, здогадки дитини необхідно врахува​ти й підтримати для успішного руху вперед.

Успішна організація навчальної взаємодії — нове професійне завдання для багатьох учи​телів. Тому під час підготовки до уроку потріб​но не тільки чітко виділяти його зміст, але й   планувати форми організації навчального співробітництва на кожному етапі вирішення на​вчальної задачі, формулювати відповідні цілі уроку, фіксувати їх у плані-конспекті спеці​альними позначками.

Аналізуючи основні аспекти проведення уроку в системі РН, ми не говоримо окремо про виховання молодших школярів. Інтелек​туальні зусилля, подолання труднощів, спільні дії, яскраві емоції, співтворчість дітей і вчите​ля, усвідомлення власної зміни в процесі ви​рішення навчальних завдань фактично висту​пають ефективним виховним впливом, який органічно вплетений у тканину уроку.

Урок проведений. На які особливості про​ведення уроку вчителю необхідно звернути увагу під час самоаналізу його ефективності? Учителю потрібно з'ясувати, чи вдалося дітям реалізувати спільно поставлені завдання. 
- Чи вийшло розв'яза​ти поставлені перед собою професійні завдання? 
- Чи виникала в ході уроку незапланована ситуа​ція? Якщо так, то чому і як учні на неї відреагували?
- Які позитивні й негативні підсумки виник​нення цієї ситуації?
- Які підсумки уроку необхідно відтворити на наступному уроці? 
- Які проблеми за​лишилися невирішеними (для учнів і для себе)?
- У чому причина цієї ситуації? 
Підбиваючи підсумки цього уроку, вчителю варто розібратися, які задачі у засвоєнні змісту й форм діяльності потрібно поста​вити перед собою на найближчі уроки.

Отже, вивчення особливостей планування, прове​дення й аналізу уроку в системі РН дає змогу виділи​ти такі чинники професійної діяльності вчителя, які забезпечують ефективність уроку:

· рефлексивна позиція;

· ставлення до дітей як до своїх учителів і до себе не як до виконавця, а як до співавтора навчального процесу;

•
розуміння пріоритету саморозвитку дитини щодо конкретних знань, але, з іншого боку, — вмін​ня зробити знання цікавими, важливими, а сам про​цес їхнього пошуку й використання — захоплюючим і усвідомленим;

· урахування зон актуального й найближчого роз​витку учнів;

· усвідомлення й реалізація в навчальному про​цесі дослідницького й тренувального етапів у ході ви​рішення навчальних задач;

· поступове передання дітям учительських функцій (контролю, оцінки, цілепокладання, рефлексії тощо);

· уміння стати організатором і учасником навчаль​ної взаємодії;
· реалізація виховного потенціалу навчальних си​туацій;

· надання кожній дитині можливостей побачи​ти її власний результат уроку й перспективу подаль​шої роботи.
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