                  ВИСТУП НА ПЕДАГОГІЧНІЙ РАДІ
   Про результативність використання нових педагогічних технологій щодо формування пізнавальної  самостійності молодших школярів.

Пізнавальна самостійність є складним комплексним поняттям. 

У сучасній дидактиці вважається, що пізнавальна самостійність виявляється в потребі й умінні учня самостійно мислити, у здатності орієнтуватися в новій ситуації, самому знаходити підходи до питань і завдань, що виникають. Її можна розуміти як роботу, яку діти виконують за вказівкою вчителя, під його керівництвом, у спеціально відведений час у класі чи вдома, і яка потребує самостійного розумового напруження, участі в процесах постановки та розв’язання проблемних завдань. Часто практикована самостійна робота розвиває зосередженість, цілеспрямованість, уміння міркувати, запобігає формалізму в засвоєнні знань, формує самостійність як особливість мислення.

Щоб самостійна діяльність сприяла обраному напрямку розвитку учня, необхідне дотримання певних умов. Адже відомо, що не все, зроблене ним самостійно, формує його пізнавальну самостійність. Її розвиток залежить, в першу чергу, від застосування розвивальних методів навчання, активізуючих запитань, поєднання репродуктивних і творчих завдань, які б випереджали досягнутий рівень розвитку учнів.
Успішність цього процесу залежить від таких умов: самостійність мислення, уміння виділяти істотне, вести індуктивний і дедуктивний пошук, працювати в потрібному темпі, контролювати себе. Важливо також визначити, що спонукало до пізнання, які інтереси доречніше формувати  в учнів (особисті, культурно-просвітницькі, професійно орієнтовані), продумати спосіб перевірки самостійних робіт. Ще однією важливою умовою підвищення рівня мотивації навчально-пізнавальної діяльності школярів є задоволення потреби кожної дитини від спілкування з дорослими і ровесниками, яке має бути особистісно орієнтованим. Для реалізації цієї умови вчителі нашої гімназії використовують різноманітні прийоми : індивідуальні відповіді «на вушко», робота в парах, групові, хорові відповіді, відповіді за різними критеріями: «Відповідатиме той, хто прийшов сьогодні до школи найперший», «Вийдуть до дошки ті, у кого прізвища починаються на літеру «Г», «Читатимуть ті учні, які народилися взимку».

Успіх роботи над розвитком пізнавальної самостійності учнів загальноосвітніх навчальних закладів безпосередньо залежить від учителя, його готовності до практичної реалізації інноваційних форм і методів навчання, гуманістичних підходів до виховання особистості. Але  не лише методична майстерність, працездатність учителя, якісне обладнання забезпечує якість уроку. Чи не найголовнішим результатом навчання є виховання сумлінного творчого ставлення учня до праці, його позиція на уроці, бажання та прагнення стати кращим, тобто позитивні зміни у самій особистості дитини. Доречно нагадати думку В. Сухомлинського про те, що навчання – це не механічне перекладання знань з голови вчителя у голову дитини, а складні моральні стосунки, у яких визначальною рисою є виховання почуття честі, гідності й на цій основі – бажання бути гарною людиною.
Щоб активізувати пізнавальну діяльність учнів, учителі нашої гімназії використовують різноманітні форми та методи інтерактивного навчання. Головна риса якого – використання власного досвіду учнями під час розв’язання проблемних питань. Ефективність впровадження інтерактивного навчання забезпечується спеціальною організацією навчального процесу, яка складається з кількох етапів. 
На підготовчому етапі формуються мікро групи. Наступний етап – презентація групових рішень. На підсумковому етапі учні оцінюють, наскільки вдалося створити атмосферу співробітництва у групі, підбивають підсумки виконаної роботи. 

Всі інтерактивні технології успішно застосовуються в початкових класах.  Ми переконалися, що вони відіграють важливу роль у сучасній освіті. Їх перевага в тому, що учні засвоюють всі рівні пізнання (знання, розуміння, застосування, оцінка), в класах збільшується кількість учнів, які свідомо засвоюють навчальний матеріал. Учні займають активну позицію в засвоєнні знань, зростає їхній інтерес в отриманні знань. Значно підвищується особистісна роль вчителя – він виступає як лідер, організатор. Але треба зазначити, що проектування і проведення уроку за інтерактивними технологіями потребує, перш за все, компетентності в цих технологіях учителя, його вміння переглянути і перебувати свою роботу з учнями.

Отже, пізнавальна самостійність школяра формується не внаслідок дії якогось одного ефективного засобу, а є закономірним результатом досконалої системи навчання і виховання учнів, спрямованої на всебічний розвиток самостійності думки й активності дії. А вільне спілкування на уроці, висловлювання власної думки, повага до думки оточуючих – необхідні умови, що забезпечують ефективність нових технологій.
                                    Підготовила Н.М. Волторніст
                                ВИСТУП НА ПЕДАГОГІЧНІЙ РАДІ

    Інноваційний підхід до процесу становлення особистості учня та вчителя засобами технологій, які направлені на розвиток логічного, образного та творчого мислення в початкових класах.

Одним із стратегічних завдань  освіти в Україні є формування освіченої, творчої особистості, збереження її фізичного і морального здоров’я. Щоб мати можливість знайти своє місце в житті, школяр повинен: уміти адаптуватися в різних життєвих ситуаціях, критично та самостійно мислити, бачити проблему та знаходити шляхи її вирішення, усвідомлювати значення знань і розуміти можливості їх використання, бути творчою людиною, грамотно працювати з інформацією (відшукувати, відбирати, аналізувати, зіставляти, узагальнювати, робити певні висновки), бути комуні кальним, уміти співпрацювати з іншими людьми, займатися самоосвітою, самовдосконаленням.

Освіта, точкою відліку якої є особистість (як теперішність, а не майбутнє дитини), отримала назву особистісно орієнтованої. Такий підхід передбачає переорієнтацію навчання на створення для учнів умов, у яких вони можуть творити себе, стверджуватися у світі. Наша гімназія працює саме в цьому напрямку.

Характерною ознакою особистісно орієнтованої освіти є ліквідація жорстокої, уніфікованої системи управління, її демократизація. Все це дає можливість учителям творчо підходити до справи навчання і виховання підростаючого покоління. У такій ситуації надзвичайно цінним й продуктивним є спільні пошуки педагогічної науки й практики  щодо пошуку та розробки нових методик, форм, методів, засобів навчання і виховання, необхідність інтегрувати уже діючі ефективні традиційні з новітніми.

Прагнення змін на краще в людях живе й житиме. Тому вчителі початкової школи доцільно поєднують ефективні інноваційні з традиційними методи, форми та методики навчання молодших школярів.

Виходячи з вищезазначеного, на практиці необхідно використовувати інтерактивні форми в цілому, або ж взявши елементи, які більш доцільні до певного класу. Саме інтерактивні методи дають змогу створювати навчальне середовище, в якому теорія і практика засвоюються одночасно, а це надає змогу учням формувати характер, розвивати світогляд, логічне мислення, зв’язне мовлення, формувати критичне мислення, виявляти і реалізовувати індивідуальні можливості. При цьому навчально-виховний процес організовується так, що учні шукають зв’язок між новими та вже отриманими знаннями, приймають альтернативні рішення, мають змогу зробити «відкриття», формують свої власні ідеї та думки за допомогою різноманітних засобів, навчаються співробітництву.

Сьогодні як ніколи нашій країні потрібно люди, які спроможні приймати нестандартні рішення і вміють творчо мислити. На жаль, сучасна масова школа ще зберігає нетворчий підхід до засвоєння знань. Досить часто навчання зводиться до запам’ятовування і відтворення прийомів, типових способів вирішення завдань. Одноманітне, шаблонне відтворення однакових дій знижує привабливість навчання. Діти позбавляються радості відкриття і поступово можуть втратити здатність до творчості.

Тому важливо навчити дитину запам’ятовувати, розвивати образне мислення, увагу, інтуїцію, зв’язне мовлення. Така дитина добре навчатиметься, повірить у себе, стане компетентною, творчою особистістю, буде готовою до подальшого успішного життя. Розвиваючи творче мислення дитини, потрібно спиратися на її логічне мислення.

Саме логічне мислення становить основу, ядро інтелекту людини.

Отже, як зробити, щоб дитина не лише засвоювала нові знання, а й намагалася застосовувати їх під час вироблення нових умінь, почувала себе впевненою, бажала вчитися?

Протягом останніх років педагоги часто говорять про розвиток логічного мислення. Видаються нові підручники, готуються завдання на розвиток логіки. Чудово, але як показує досвід – це спрацьовує з дітьми з високим або достатнім рівнем навчальних досягнень.

Мій досвід свідчить, що багато труднощів учні в процесі навчання, обумовлені їхнім невмінням застосовувати на практиці прийоми логічного мислення.

Це проявляється насамперед у тому, що учні не можуть грамотно сформулювати визначення, узагальнити, дібрати приклад, допускають помилки в міркуваннях, відчувають труднощі під час розв’язування задач. Тому  так важливо сформувати в школярів основи логічного мислення. Уже в початковій школі дитина здатна оволодіти на початковому рівні такими способами логічного мислення, як порівняння, узагальнення, класифікація, систематизація і змістовне співвідношення.

Розвиток логічного мислення потребує системної роботи, тому завдання потрібно постійно включати на уроках під час усної лічби, хвилин цікавої математики і , звичайно, у цьому нам допомагають уроки логіки. Для перевірки і подачі нових знань також доцільно використовувати різні інтерактивні методи. Це групова та парна робота, дискусія, «мозковий штурм», «мікрофон», «веселі трійки» та інші.

На мою думку, основне завдання сучасного вчителя – залучати учнів до активної самостійної діяльності, перетворюючи школярів у її суб’єктів. Зацікавленість, викликана вчителем на уроці, за певних умов може перерости в стійкий інтерес до знань. Опора на емоційність, образність, власний досвід – це найкращий шлях до розвитку творчої особистості. Якщо при вивченні матеріалу дитина зможе уявити образ, у неї виникнуть приємні емоції, і до того ж завдання вона зробить самостійно – тоді цей матеріал школяр зможе відтворити через великий проміжок часу.

Живе, допитливе, творче мислення формується в учня тоді, коли процес засвоєння знань базується на власній життєвій позиції людини.

Велике значення має віра вчителя в дітей і його творча натхненна «установка»: «Ви можете все!»

Для розвитку творчого мислення на уроках я використовую опорні конспекти, пропоную учням комплексні творчі завдання, пов’язані з розвитком уваги, спостережливості, мислення. Вважаю, що знання, здобуті з будь-якої теми, є не кінцевою метою, а засобом для подальшого розвитку творчих можливостей учнів з використанням їх у житті.

Кожний урок намагаюся розпочати з гри, інтерактивних вправ ( « Інформаційна пилка», «Асоціативний кущ», «Голосування ногами», «Створення ситуації успіху»). За допомогою  них перевіряю засвоєння вивченого матеріалу. Саме тоді збуджується інтерес до навчання, удосконалюються практичні вміння, розвивається співпраця.

Завдання для розвитку творчого мислення, які я даю дітям на уроках

1. Написання дослідницьких робіт на різні теми, пошук інформації .

2. Виступити в ролі редактора журналу чи газети. Зробити рекламу.

3. Гра «Інтерв’ю»

4. Створення асоціацій «На що схоже?»

5. Гра «Сонечко - хмаринка» чи «Згоден - не згоден».

6. Запам’ятовування правил та визначень за допомогою піктограм, асоціацій, абревіатур.

7. Створення опорних планів конспектів для детального переказу, для виведення формул.

8. Виступ учня в ролі вчителя.

9. Для розвитку самостійності – створення пам’яток у вигляді опорних схем, малюнків з піктограмами.

Гадаю, ці та подібні завдання будуть корисними для творчого розвитку  учнів та вдосконалення педагогічної майстерності вчителя.

Працювати з дітьми важко. Удвічі важче працювати по-новому, не маючи достатньої методичної літератури, дидактичного матеріалу. Але це дуже цікаво і дуже потрібно. Адже так ми вирощуємо нове покоління людей , що мислить нестандартно і творчо. 
                                                        Підготовила Н.М. Волторніст
PAGE  
1

